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ESTADO DE SANTA CATARINA 
MUNICÍPIO DE CAPINZAL 

CONCURSO PÚBLICO Nº 041/2023 
17 de março de 2024 

 

AGENTE DE TRÂNSITO E DEFESA CIVIL 

ORIENTAÇÕES 

➢ Este Caderno contém 30 (trinta) questões, compostas por 4 (quatro) alternativas (A, B, C e D) e uma 
única resposta correta em cada questão. Em caso de divergência de dados e/ou defeitos, solicite 
providências ao fiscal de sala.  

➢ Você receberá o Cartão-Resposta, no qual serão transcritas as respostas do Caderno de Questões, 
com caneta esferográfica de tinta azul ou preta, de acordo com as orientações de preenchimento 
contidas nele.  

➢ Após o preenchimento do Cartão-Resposta, o candidato deverá assinar o mesmo, sob pena de 
invalidez do documento.  

➢ Durante a realização das provas é vedado: 
a) consultar livros, códigos, manuais, impressos ou quaisquer anotações ou equipamentos 

eletrônicos;  
b) a comunicação entre os candidatos;  
c) ausentar-se da sala sem a companhia de um fiscal;  
d) a ingestão de alimentos e bebidas, com exceção de água acondicionada em embalagem plástica 

transparente sem rótulos e/ou etiquetas;  
e) entregar o cartão-resposta antes de decorridos 45 minutos do seu início;  
f) o uso de relógio de qualquer tipo e aparelhos telefônicos, quaisquer equipamentos elétricos ou 

eletrônicos, bonés, chapéus e porte de qualquer tipo de arma.  
➢ A saída da sala de prova, com a entrega do Cartão-Resposta, somente será permitida depois de 

transcorridos 45 minutos do início da mesma.  
➢ Ao concluir a prova e o preenchimento do Cartão-Resposta, entregue-os ao fiscal de sala ou 

responsável pela empresa executora. A não entrega do acima especificado, implicará na eliminação 
do candidato do Concurso Público.  

➢ O tempo de duração total da prova é de 03 horas, incluído o tempo para preenchimento do Cartão-
Resposta. 

COMPOSIÇÃO DA PROVA 
 

LÍNGUA PORTUGUESA  05 questões 

MATEMÁTICA  05 questões 

CONHECIMENTOS GERAIS  05 questões 

CONTEÚDO ESPECÍFICO DO CARGO  15 questões 

TOTAL  30 questões 

 
 
ATENÇÃO: OS 3 ÚLTIMOS CANDIDATOS, AO TERMINAREM A PROVA, DEVERÃO PERMANECER JUNTOS 
EM SALA PARA, COM OS FISCAIS, ASSINAR O LACRAMENTO DO ENVELOPE QUE GUARDARÁ OS 
CARTÕES-RESPOSTA E POSTERIORMENTE ASSINAREM A ATA DE SALA. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

TEXTO PARA AS QUESTÕES DE 01 A 05. 
 

Obesidade atinge mais de 1 bilhão de pessoas no mundo, 
mostra análise global 

 
Mais de 1 bilhão de pessoas estão vivendo com 

obesidade no mundo, de acordo com uma análise global 
publicada na revista The Lancet nesta quinta-feira (29). A 
pesquisa foi feita em colaboração com a OMS (Organização 
Mundial da Saúde). Os dados mostram que a doença mais do 
que dobrou entre adultos e quadruplicou entre crianças e 
adolescentes de 5 a 19 anos, no período entre 1990 e 2022. 

Segundo a análise, 159 milhões de crianças e 
adolescentes e 879 milhões de adultos viviam com obesidade 
em 2022. Em 1990, o número de meninos e meninas obesos 
era de 31 milhões, enquanto o de adultos era de 195 milhões. 

Entre meninas e meninos, as taxas de obesidade foram 
quatro vezes maiores do que em 1990 (de 1,7% para 6,9% e de 
2,1% para 9,3%, respectivamente). O número de crianças e 
adolescentes que estavam em baixo peso em 2022 também 
reduziu, de 10,3% em 1990 para 8,2% em 2022, em meninas, e 
de 16,7% para 10,8%, em meninos. 

Em adultos, as taxas de obesidade mais do que 
dobraram entre as mulheres (8,8% para 18,5%) e quase 
triplicaram nos homens (4,8% para 14%), entre 1990 e 2022. A 
proporção de adultos com baixo peso também caiu pela 
metade nesse período, indo de 14,5% para 7%, nas mulheres e 
13,7% para 6,2%, nos homens. 
 

Fonte: https://www.cnnbrasil.com.br/saude (adaptado). 
 

 

01) Qual grupo demográfico teve o aumento mais significativo 
na taxa de obesidade, de acordo com a análise global? 
 

a) Adultos entre 20 e 40 anos. 
b) Crianças e adolescentes de 5 a 19 anos. 
c) Homens adultos. 
d) Mulheres adultas. 
 
 

 

02) Com base na análise, qual afirmação melhor reflete a 
mensagem geral do texto? 
 

a) A obesidade é uma condição estável globalmente. 
b) O baixo peso é uma preocupação crescente. 
c) A obesidade está aumentando rapidamente, representando 
um desafio para a saúde global. 
d) As crianças estão menos afetadas pela obesidade do que os 
adultos. 
 

 

03) Em "879 milhões de adultos viviam com obesidade em 
2022", a expressão "em 2022" é um exemplo de: 
 

a) Objeto direto. 
b) Complemento nominal. 
c) Adjunto adverbial de tempo. 
d) Predicativo do sujeito. 
 

 

04) Em "publicada na revista The Lancet", a expressão "na 
revista" utiliza "na" que é a contração da preposição "em" com 
o artigo: 
 

a) Definido feminino singular. 
b) Definido masculino singular. 
c) Indefinido feminino singular. 
d) Indefinido masculino singular. 
 

05) Em “Os dados mostram”, qual é o tempo e o modo verbal?  
 

a) Presente do subjuntivo. 
b) Pretérito do subjuntivo. 
c) Futuro do pretérito do indicativo. 
d) Presente do indicativo. 
 

MATEMÁTICA 
 

06) Se 150 litros de água são suficientes para irrigar um campo 
de 600m², quantos litros são necessários para irrigar um campo 
de 900m²? 
 

a) 225 litros. 
b) 250 litros. 
c) 275 litros. 
d) 300 litros. 
 

 

 

 

07) Carlos investiu R$ 12.000 em uma conta que rende 5% ao 
ano. Quanto ele terá ao final de 3 anos, considerando o regime 
de juros simples? 
 

a) R$13.600. 
b) R$14.600. 
c) R$13.800. 
d) R$14.000. 
 

 

08) Uma caixa d'água tem a forma de um paralelepípedo com 
as seguintes dimensões: 4m de comprimento, 3m de largura e 
2m de altura. Qual é o volume máximo de água, em metros 
cúbicos, que a caixa pode armazenar? 
 

a) 26 m³. 
b) 20 m³. 
c) 24 m³. 
d) 22 m³. 
 

 

09) Uma loja oferece 15% de desconto em todas as suas 
mercadorias. Se um cliente quer comprar um produto que 
custa originalmente R$ 750,00, quanto ele pagará após o 
desconto? 
 

a) R$ 637,50. 
b) R$ 675,00. 
c) R$ 612,50. 
d) R$ 700,00. 
 

 

10) Mariana tem uma fazenda com galinhas e vacas. Se ao todo 
ela tem 30 cabeças e 100 pés, quantas vacas Mariana tem na 
fazenda? (Considere que cada vaca tem 4 pés e cada galinha, 2 
pés). 
 

a) 10 vacas. 
b) 15 vacas. 
c) 20 vacas. 
d) 25 vacas. 

ESPAÇO PARA CÁLCULOS E ANOTAÇÕES 
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CONHECIMENTOS GERAIS 
 

11) A "Questão Christie" foi um conflito diplomático entre 
Brasil e qual país? 
 
a) Portugal. 
b) França. 
c) Reino Unido. 
d) Estados Unidos. 
 

 

12) A mudança da capital do Brasil do Rio de Janeiro para 
Brasília foi proposta com qual objetivo principal? 
 
a) Promover o turismo no interior do país. 
b) Estimular o desenvolvimento do Nordeste. 
c) Facilitar o acesso ao mar para o comércio internacional. 
d) Promover o desenvolvimento do interior e a integração 
nacional. 
 

 

13) A Zona da Mata Nordestina foi economicamente 
importante durante o período colonial por causa da: 
 
a) Exploração do ouro. 
b) Cultura do algodão. 
c) Produção de cana-de-açúcar. 
d) Extração de madeira. 
 

 

14) A anexação do Acre ao território brasileiro, oficializada pelo 
Tratado de Petrópolis, ocorreu em qual ano? 
 
a) 1903. 
b) 1822. 
c) 1889. 
d) 1960. 
 

 

15) O Brasil faz parte de um grupo econômico conhecido como 
BRICS. Qual destes países NÃO faz parte do BRICS? 
 
a) Rússia. 
b) Índia. 
c) Canadá. 
d) China. 
 

CONTEÚDO ESPECÍFICO 

16) A sinalização semafórica é essencial para a organização e 
segurança no trânsito. Qual das opções abaixo NÃO 
corresponde a uma função da sinalização semafórica? 
 
a) Controlar o fluxo de veículos e pedestres em interseções. 
b) Indicar as áreas de estacionamento e parada permitidas. 
c) Informar os momentos de parar e seguir em cruzamentos. 
d) Auxiliar na travessia segura de pedestres. 
 

 

 

17) No âmbito da Direção Defensiva, é fundamental conhecer 
princípios para a prevenção de acidentes. Qual das opções 
abaixo NÃO é considerada um princípio da direção defensiva? 
 
a) Antecipação das ações dos outros condutores e usuários da 
via. 
b) Manutenção preventiva do veículo. 
c) Uso de velocidade incompatível com a segurança em 
condições adversas. 
d) Atenção constante e adequação à velocidade às condições 
do trânsito. 
 

 
 
 

18) Quanto ao processo administrativo de trânsito, analise as 
assertivas: 
 
I. A CNH será cassada somente quando o condutor cometer 

infrações graves. 
II. O direito de defesa é garantido apenas na instância 

administrativa inicial. 
III. O processo administrativo de trânsito é independente do 

processo penal. 
 
Está correto o que se afirma em:  
 
a) I, II e III.  
b) III, apenas. 
c) I e III, apenas. 
d) nenhuma das assertivas. 
 

 

19) Relacionado aos primeiros socorros em acidentes de 
trânsito, assinale a alternativa INCORRETA. 
 
a) Verificar a consciência da vítima é o primeiro passo antes de 
qualquer procedimento. 
b) Movimentar a vítima é recomendado para avaliar a 
gravidade das lesões. 
c) A imobilização correta de fraturas pode evitar complicações 
até a chegada do socorro. 
d) É importante garantir a segurança do local para evitar novos 
acidentes. 
 

 

20) Nos termos do Código de Trânsito Brasileiro, usar o veículo 
para arremessar, sobre os pedestres ou veículos, água ou 
detritos, consiste em uma infração de natureza:  
 
a) Leve. 
b) Média. 
c) Grave. 
d) Gravíssima. 
 

 

21) Consiste em infração de natureza gravíssima deixar o 
condutor envolvido em sinistro com vítima:  
 
I. De prestar ou providenciar socorro à vítima, podendo fazê-

lo. 
II. De adotar providências, podendo fazê-lo, no sentido de 

evitar perigo para o trânsito no local. 
III. De preservar o local, de forma a facilitar os trabalhos da 

polícia e da perícia. 
 

Está correto o que se afirma em:  
 
a) I, II e III.  
b) III, apenas. 
c) I e III, apenas. 
d) nenhuma das assertivas. 
 

 

22) Parar o veículo sobre a faixa de pedestres na mudança de 
sinal luminoso consiste em infração de natureza ___________ 
e penalidade de ____________. 
 

Qual alternativa preenche, correta e respectivamente, as 
lacunas?  
 
a) leve; multa. 
b) grave; retenção do veículo. 
c) gravíssima; suspensão do direito de dirigir. 
d) média; multa.  
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23) Durante uma operação de evacuação em uma área 
residencial ameaçada por inundações, qual a primeira ação que 
um Agente de Defesa Civil deve priorizar? 
 
a) Iniciar a evacuação sem prévio aviso para evitar pânico entre 
os residentes. 
b) Providenciar transporte apenas para idosos e pessoas com 
mobilidade reduzida, deixando os demais residentes por conta 
própria. 
c) Assegurar que todos os residentes recebam informações 
claras e precisas sobre rotas de evacuação e pontos de 
encontro seguros. 
d) Concentrar esforços na proteção de bens materiais dos 
residentes, utilizando recursos disponíveis para tal fim. 
 

 

24) Após um desastre natural, qual é a prioridade na fase de 
resposta imediata por parte do Agente de Defesa Civil? 
 
a) Reconstrução de infraestrutura crítica, como estradas e 
pontes, para restabelecer o tráfego normal o mais rápido 
possível. 
b) Avaliação dos danos causados à fauna e flora local, iniciando 
imediatamente ações de recuperação ambiental. 
c) Assistência humanitária aos afetados, garantindo abrigo, 
alimento, água potável e atendimento médico de emergência. 
d) Planejamento a longo prazo para realocação das áreas 
afetadas, postergando ações de assistência imediata. 
 

 

 

25) Em um cenário de grande vazamento de produtos químicos 
perigosos, qual ação NÃO é recomendada para um Agente de 
Defesa Civil durante a primeira resposta? 
 

a) Estabelecer um perímetro de segurança e evacuar a 
população das áreas adjacentes ao vazamento. 
b) Tentar conter o vazamento com recursos disponíveis antes 
da chegada de equipes especializadas. 
c) Identificar, se possível, o tipo de substância envolvida para 
informar os serviços de emergência corretamente. 
d) Providenciar informações precisas e atualizadas para a 
população sobre as medidas de segurança a serem adotadas. 
 

 

 

26) No contexto de gestão de riscos e desastres, qual dos 
seguintes não é considerado um princípio fundamental na 
atuação do Agente de Defesa Civil? 
 

a) Adotar uma abordagem reativa, aguardando a ocorrência de 
desastres para então definir ações de mitigação. 
b) Promover a educação e a conscientização da comunidade 
sobre riscos e medidas de preparação para desastres. 
c) Integrar esforços de diferentes órgãos e entidades na 
preparação, resposta e recuperação de desastres. 
d) Fomentar a participação comunitária no processo de gestão 
de riscos, valorizando o conhecimento e as experiências locais. 
 

 

27) Na utilização de sistemas de informação geográfica (SIG) 
para a gestão de riscos e desastres, qual das seguintes opções 
representa uma aplicação prática incorreta desses sistemas? 
 

a) Mapeamento de áreas susceptíveis a inundações para 
planejar medidas de prevenção. 
b) Planejamento de rotas de evacuação com base na topografia 
e nos padrões de ocupação do solo. 
c) Previsão exata da data e localização de desastres naturais 
com precisão de 100%. 
d) Análise de impacto de desastres sobre infraestruturas 
críticas para priorizar ações de resposta. 

28) Considerando o uso de tecnologias na gestão de 
emergências, qual a principal vantagem do uso de drones 
equipados com câmeras para o monitoramento de áreas de 
risco de desastres naturais? 
 
a) Substituição completa das equipes de resgate, permitindo 
que toda a operação seja realizada de forma remota. 
b) Capacidade de realizar o resgate físico de vítimas em áreas 
inacessíveis. 
c) Redução de custos operacionais ao eliminar a necessidade 
de uso de veículos terrestres e equipes no local. 
d) Obtenção de imagens aéreas em tempo real, que podem 
ajudar na avaliação da situação e no planejamento de ações de 
resposta. 
 

 

29) Define-se como _________ a pessoa que foi obrigada a 
abandonar sua habitação de forma temporária ou definitiva em 
razão de evacuações preventivas, de destruição ou de avaria 
grave decorrentes de acidente ou desastre e que não 
necessariamente carece de abrigo provido pelo Sinpdec ou 
pelo empreendedor cuja atividade deu causa ao acidente ou 
desastre. 
 

Qual alternativa preenche, CORRETAMENTE, a lacuna?  
 
a) desabitado. 
b) descampado. 
c) desabrigado. 
d) desalojado. 
 

 

30) Em que consiste um plano de contingência? 
 
a) Conjunto de procedimentos e de ações previsto para 
prevenir acidente ou desastre específico ou para atender 
emergência dele decorrente, incluída a definição dos recursos 
humanos e materiais para prevenção, preparação, resposta e 
recuperação, elaborado com base em hipóteses de acidente ou 
desastre, com o objetivo de reduzir o risco de sua ocorrência 
ou de minimizar seus efeitos. 
b) Conjunto de ações de prevenção, de preparação, de 
resposta e de recuperação destinado a evitar ou a reduzir os 
riscos de acidentes ou desastres, a minimizar seus impactos 
socioeconômicos e ambientais e a restabelecer a normalidade 
social, incluída a geração de conhecimentos sobre acidentes ou 
desastres. 
c) Documentação detalhada de estratégias e procedimentos 
operacionais padrão, que foca unicamente na alocação de 
recursos financeiros para a reconstrução pós-desastre. 
d) Conjunto de diretrizes e recomendações para a capacitação 
contínua de equipes de emergência, sem especificar ações 
práticas ou a alocação de recursos humanos e materiais para 
enfrentar situações específicas de acidente ou desastre. 
 

RASCUNHO PARA ANOTAÇÃO DO GABARITO 
 

01  11  21  

02  12  22  

03  13  23  

04  14  24  

05  15  25  

06  16  26  

07  17  27  

08  18  28  

09  19  29  

10  20  30  

 


